

中国“奔月”开启法式浪漫之旅



当地时间18日,法国图卢兹太空城举办中国“嫦娥四号”探测器与“玉兔二号”月球车全比例模型进驻揭幕仪式。这是图卢兹太空城运营22年来首次接收中国航天模型。

“嫦娥”和“玉兔”的入驻不仅为欧洲观众了解中国航天成果打开新窗口,同时也是中法航天合作不断深化的又一缩影。

太空城迎来“嫦娥”和“玉兔”

图卢兹是欧洲航天之都,这里聚集了法国乃至欧洲最优秀的航天科研人才和主要工业企业。位于城市东郊的太空城是全球知名的航天主题博物馆和公园,其依托图卢兹独一无二的航天资源和丰富的馆藏展品,每年吸引近40万各国游客前来参观。

太空城首席执行官戴普瓦介绍,为了迎接“嫦娥四号”探测器与“玉兔二号”月球车模型的进驻,太空城特别在中秋节期间举办了为期两天的庆祝活动,在以月亮为主题的节日氛围里,向法国及欧洲观众宣传中国传统文化,介绍中国探月工程实现的重大突破。

戴普瓦在揭幕仪式上表示,航天活动是一项国际性事业,太空城通过陈列来自全球各国的航天藏品,完整地展现人类为探索宇宙空间所作出的不懈努力。此前,欧洲人对中国航天了解不多,“嫦娥四号”和“玉兔二号”在人类航空史上有重要意义,其全比例模型的到来是一个很好的展示,法国和欧洲参观者都对此非常感兴趣。

图卢兹副市长、图卢兹大都会副主席

让·克劳德·达德莱特在致辞中说,图卢兹的航天人长久以来参与、见证、记录了欧洲乃至全球的航天壮举,“嫦娥”与“玉兔”的到来,对太空城来说是具有历史意义的一刻。

法国国家航天研究中心主席、国际宇航联合会主席勒加尔表示,在美国登月50周年之际,中国探测器在月球背面着陆,拍摄首张月球背面照片,填补了人类探月的空白,解决了一系列复杂的技术难题,其科学探索将加深人类对月球的了解,因而这是人类航天领域的又一重大成就。

揭幕仪式结束后,中国航天科技集团公司副总经理、中国探月工程副总指挥杨保华作为到场嘉宾和观众讲解中国探月工程的历史、现状和未来规划,介绍“嫦娥”“玉兔”“鹊桥”等航天器命名由来。中国航

天取得的卓越成就和精彩解读赢得了持久掌声。

中法航天合作进入新阶段

勒加尔主席对记者表示,在中国航天不断取得重大成就的同时,中国已经成为法国航天领域重要的合作伙伴。中法近年来在航天领域合作不断取得新的重要进展,双方共同研制和运营的第一颗科学卫星——中法海洋卫星(CFOSAT)已于去年10月成功发射,后期运行和各方面表现堪称完美。

在应对气候变化问题方面,中国作为《巴黎协定》的坚定支持者,在全球共同应对气候变化中起着重要作用。太空观测对于气候变化相关的科学研究具有关键作用,中法两国对此都高度重视,双方也已就此开展密切合作。

勒加尔说,在2018年马克龙总统访华期间,中法双方在航天领域签署一系列重要合作文件,马克龙总统还专程到访中国航天科技集团有限公司五院参观。“嫦娥六号”探测器计划在月球南极进行采样返回,这将是法国首个登月航天项目,也是中法首次探月合作。

探索太空没有敌人,只有伙伴

达德莱特副市长在总结中引用了马克·吐温的一句名言,“每个人都像月亮一样,隐藏有不为人知的一面”。他感谢中国取得的重大进展,揭开了月球背面的神秘面纱,让月亮不再有不为人知的一面,也让中法两国进一步加深了对彼此的了解。

人类首次登月距今已50周年,但航天成就属于全人类。50年后的今年,中法两国敞开合作的大门,携手开启奔月之旅,正如勒加尔主席在采访最后强调的那样,“探索太空没有敌人,只有伙伴。”

袁隆平正研究第四代杂交水稻

刚过完生日的“90后”袁隆平,一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广。如今,袁老几乎每天还要去试验田“打卡”,观察杂交水稻长势。

目前,他正在研究第四代杂交水稻,把光合效率提高30%,产量可达每亩1500公斤。他说,最大的愿望是把饭碗牢牢掌握在中国人自己手上。

袁隆平在湖南农业大学2019年开学典礼上表示:“我一直有两个梦,第一个梦是禾下乘凉梦,就是追求水稻的高产更高产梦。第二个是杂交水稻覆盖全球梦,我始终都还在努力使我的梦想成真,也希望与你们共勉,来共同实现这两个梦想。”

袁隆平称,粮食是国计民生的头等大事,我是学农的,我应该在这方面尽我的努力。袁隆平此前与屠呦呦、孙家栋等人共同获得新中国成立后首批“共和国勋章”。



《流浪地球》出圈门

9月22日,第十七届朝鲜平壤国际电影节的“中国电影放映日”活动在平壤大同门电影院举行。精彩的中国影片吸引了众多朝鲜观众前来观影。

大同门电影院位于平壤市中区,这里交通便利,设施齐全,观影环境舒适,是朝鲜民众最喜欢的影院之一。“中国电影放映日”在这里举行。当天,包括在朝华人华侨、中资机构、留学生、平壤市民代表在内的近400名观众共同欣赏了中国影片《流浪地球》。

中方代表当天在活动开幕式上表示,“中国电影放映日”活动的举办恰逢中朝建交70周年之际,将促进两国艺术家交流合作,创作更多优秀作品,为中朝友谊作出积极贡献。朝方官员表示,中国电影在朝鲜放映也是朝鲜人民了解中国的一扇窗口。

朝鲜电影总局副局长飘敬豪表示,通过这次“中国电影放映日”活动,朝鲜人民能够了解到中国,以及快速发展的中国电影产业。

据悉,第十七届平壤国际电影节于9月20日-10月2日举行,今年电影节增设了“外国电影放映日”活动,中国、俄罗斯等国家的入围电影在指定电影院集中放映。9月22日“中国电影放映日”当天,来自中国的多部影片分别在大同门电影院、平壤国际电影会馆、凯旋电影院等十余个影院分时段集中放映。

中国移动支付率为韩国的2.7倍

韩联社23日报道称,韩国贸易协会上海代表处发布的报告显示,虽然中国69%的智能手机普及率低于韩国,但中国移动支付利用率达到71.4%,为韩国26.1%利用率的2.7倍。

报告指出,移动支付服务的便捷性、信用卡办理存在门槛等因素推动中国消费者对移动支付需求的增加,而中国移动支付服务采用二维码的方式也对降低消费者的使用门槛起到一定作用。

据调查,中国境内移动支付交易额从2014年的6万亿元增加至去年的190.5万亿元,4年内骤增31倍。相比之下,中国去年信用卡、借记卡等刷卡额仅为38.2万亿元,远低于移动支付交易额。



柬埔寨旅游部将推出手机中文旅游软件

柬埔寨政府近日在泰国曼谷推介手机旅游软件 Cambodia Tourist Assist(CTA),为赴柬旅游的各国游客提供便利。

柬埔寨旅游部副部长索克立亚表示,将于10月份正式推出的这款由政府主办的手机旅游软件,设有6种语言,其中专门设置了中文。因为中国是柬埔寨的第一大客源国,在2018年柬埔寨接待的620万人次国际游客中,中国游客约占200万。

他说,随着智能手机的普及,人们在旅游时更加依赖于手机软件。新推出的旅游软件将提供柬埔寨各方面的旅游信息,包括景点介绍、特色旅游项目、美食指南、酒店和餐厅等的优惠信息、交通服务信息等。此外,该软件还专门设置了SOS求助按键,游客在柬埔寨遇到紧急情况时可以一键点击,寻求柬埔寨政府部门的帮助,这将增强游客的安全保障,提升对柬埔寨旅游的信心。

索克立亚表示,旅游业是柬埔寨的支柱产业之一。对于柬埔寨旅游产业来说,中国是一个巨大的市场,预计2019年接待中国游客260万人次,2020年赴柬中国游客可望达300万人次。他说,所有赴柬游客均可通过手机下载安装该旅游软件。

中国外汇储备连续13年稳居世界第一

新中国成立70年来,我国经济规模不断扩大,综合国力与日俱增,财政实力由弱变强,外汇储备大幅增加。

新中国成立初期,我国财政十分困难。1950年全国财政收入仅为62亿元,1978年增加到1132亿元。改革开放以来,随着经济快速发展,财政收入大幅增长,1999年全国财政收入首次突破10000亿元。进入新世纪后,财政收入实现连续跨越,2012年达到117254亿元。党的十八大以来,财政收入继续保持较快增长,2018年达到183360亿元。1951至2018年全国财政收入年均增长12.5%,其中1979至2018年年均增长13.6%,为促进经济发展、改善人民生活提供了有力的资金保障。

20世纪50年代至70年代,我国外汇储备相当紧张,1952年末外汇储备只有1.08亿美元,1978年末也仅为1.67亿美元,居世界第38位。改革开放以来,我国外汇储备稳步增加,2006年末突破1万亿美元,超过日本居世界第一位。2018年末,外汇储备余额为30727亿美元,连续13年稳居世界第一。



“大洋号”完成海试首次停靠浙江舟山母港

9月23日,位于浙江舟山临城长峙岛的自然资源部第二海洋研究所科考码头,圆满完成海试刚刚停靠在舟山母港的“大洋号”科考船受到社会各界及当地市民的热烈欢迎。

据悉,“大洋号”科考船设计为4600吨级,是我国首艘按照绿色化、信息化、模块化、便捷化、舒适化和国际化的原则设计建造的新型全球级综合调查船,以大洋多种资源探查为主,同时兼顾深海多领域研究需求,可在全球四大洋开展深海资源环境调查作业,是开展我国大洋资源环境调查及深海科学探究的重器之一。

此次圆满完成船载设备调试后首次停靠舟山母港,随后将开展一系列探索深海大洋的科考任务,为我国开展国际海底资源调查提供更先进的技术支持平台。



我国成功研制首个大型超导磁体线圈



近日,由中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所承担研制的国际热核聚变实验堆(ITER)计划首个大型超导磁体线圈主体,线圈主体外径约11.2米,呈饼式结构,外形类似中国古代的和氏璧。

据介绍,PF6线圈是国际上研制成功的重量最大、难度最高的超导磁体,储能量是我国EAST装置最大极向场磁体的60倍,它的正常运行将决定是否能够“点亮”等离子体并维持等离子体的稳定“燃烧”,是决定ITER装置运行成败的最重要线圈之一。

中科院合肥物质科学研究院等离子体所PF6项目团队经过两年多的攻关,成功掌握了该项核

心技术。PF6线圈所有关键制造工艺及部件全部一次性通过ITER国际组认证,双饼制造合格率率达到100%,超导接头性能显著优于ITER技术要求。

PF6线圈的成功制造不仅打破了发达国家在这一领域的技术壁垒,生产设备实现了全国产化,同时还发展和完善了超导磁体制造的标准和相关规范,先后孕育出十余项专项标准,为我国未来聚变堆标准建设提供了有益参考,也为今后进一步拓展中欧核聚变能源领域合作的深度和广度提供了成功范例。

我国首个智能“造塔机”完成首秀

随着最后一方混凝土浇筑完成,湖北宜昌伍家岗长江大桥主塔21日成功封顶,标志着由中建三局自主研制的国内首个“整体式自适应智能顶升桥塔平台”(简称“造塔机”)完成首秀,这是我国首次将智能顶升平台系统从超高层建筑拓展至大型桥梁领域,实现我国大型桥梁建造核心技术装备的新突破。

中建三局工程技术研究院道路与桥梁研究所负责人刘晓升介绍,基于超高层建筑智能顶升平台的技术积累,中建三局历时近2年

自主研发出适用于桥梁高塔结构的专用施工装备——“造塔机”。2018年9月21日首次顶升至今,顺利顶升68次,共浇筑混凝土11987.1立方米。

记者看到,这座高悬于100多米高空的“造塔机”紧紧围绕在桥塔四周,在高空中形成一个环形施工平台。宜昌伍家岗长江大桥现场指挥部部长胡晓升介绍,

宜昌伍家岗长江大桥是湖北省宜昌市第9座长江大桥,批复概算总投资32.33亿元,由中建三局、中建三局及中交二航局组建联合体中标并实施。